

“保重,平安归来!”

“放心,一定不辱使命!”……昨天,我国宣布将向海地派出的40人医疗防疫救护队,将由南京军区和总后相关部门人员组成。南京军区南京总医院抽组22名医务人员参加。昨日下午2点,在南京禄口机场停机坪上,“中国医疗防疫救护队”的大旗在风中飘扬,22名医疗队员在这里和前来送行的战友、亲人们道别。当晚,医疗人员已经在北京集合,时刻待命飞往海地。

□快报记者 安莹

南京22名医疗队员出征海地

全来自南京军区总院,女护士长还是擒拿格斗高手



我们是光荣的医疗队员 本版摄影 快报记者 施向辉

8人曾是国际维和队员

昨天,出征前的饯行安排在南京禄口机场的空港宾馆。即将出征海地的22名队员分坐在两桌。到了海地,他们将面临枪击、斗殴、高温、恶臭聚集的危险境地,尽管饯行现场的气氛很是热闹,但这两桌却十分安静,大家都埋头默默地吃饭。看得出来,大家的心情并不轻松。

1月17日,南京军区南京总医院接到组建中国医疗防疫救护队支援海地的任务。医院经过层层精心筛选,最终确定了22人。医疗分队队员们平均年龄不到40岁,涉及外科、内科、妇产科、儿科、骨科等多个专业。在这22名出征队员中,有5名女医务人员,8名医护人员曾在2004年12月到2005年8月作为江苏首支维和医疗分队队员远赴利比亚,他们经验丰富。而所有的医护人员都是从去年开始组建的国家救援队精心挑选出来的业务骨干。

南总的相关人员告诉记者,此次为远征准备的设备达200多件,药品器材足有8吨,可供两周以上,食品等物资是按一个月的时间来准备的。

胡小南:任务十分艰巨

南京军区总医院心胸外科副主任医师胡小南在军人家庭长大,2004年年底~2005年8月份曾经远征利比亚,这次他同样毫不犹豫地接受了任务。“一名军医,能够到这样的地方救死扶伤是一件光荣的事,对于军人来说,参加国际救援行动根本不需要理由。”胡小南笑着说。

胡小南告诉记者,这次远赴海地,和以往维和任务不同,海地的情况更为复杂、特殊。“我们除了给灾民和伤员提供人道主义支援外,还要做大量预防工作。”

王与荣:救援难于汶川地震

作为南京军区总院的副院长,此次赴海地医疗队的队长,王与荣也曾参加过国际维和。王与荣说,此次海地救援不同于四川汶川地震,海地政府瘫痪,国际援助机构几乎找不到当地政府的任何公共服务网络可以对接,对心理和生理都是极大的考验。作为妻子,潘香珍十分清楚此次任务的艰巨性,在饯行欢送

会上她几次眼圈都红了。“这次去海地执行任务,比起去维和,我更担心,这两天我天天在电视报纸上关注海地的情况,那里很乱,风险也更大。但是我对他很有信心,毕竟他有国际维和的经验,我相信他能带队平安地带回来。”

戈一峰:不放心的是妈妈

戈一峰是检验科的医生,接到任务后他非常兴奋,浑身就像充满电一样,恨不得马上飞到海地执行任务。17日晚上八点半,戈一峰还在家里悠闲地上网,突然一个电话打破了平静。领导在电话里告诉他,准备去海地执行医疗救助任务。从接到任务再到作战室开会,前后只有半小时。戈一峰简单地翻了下海地的地图。他心里明白,这次去海地比他在非洲参与国际维和时的情况困难得多,最大的敌人就是瘟疫。

“作为合格的军人,不打无准备之仗,每年我们都要进行军事训练,这么多年来,我们这支医疗救助队已经在举手投足之间培养出了默契,我相信一定能很好地完成这次任务。我心里唯一放心不下的是我妈,她老人家心脏不好。”戈一峰说。

陈声容:做好牺牲准备

“亲爱的,到那里一定要保重。”陈声容出发前和姐妹们紧紧地拥抱着,陈声容是军总妇产科的一名护士长,看起来身材瘦小,可她却是擒拿格斗的高手。陈声容的儿子已上大初二了,40岁的她看起来比同龄人精干年轻。胡蓉这一次特地赶到机场来送自己的好姐妹。作为同在利比亚维和的好战友,胡蓉比别人更能体会到远赴海地的危险和艰辛。“我心里特别担心她,海地局势不稳定,瘟疫横行,在身体和心理上都将经历严峻考验,陈声容告诉我,她已经做好时刻牺牲的准备了。”

李治:儿子才刚满月

30岁的李治,是药剂科的医生,这次救援队携带的大量“救命药”都将由他“保管”,在出征的人群中,他显得很腼腆,送行的同事告诉记者,结婚不久的李治,今年刚刚经历了初为人父的喜悦和激动,儿子才刚刚满月,本以为家有小儿,此次出行奔赴



一家三口道别



开始登上飞机

灾区,他会很纠结,没想到他淡淡一笑,说:“去海地,我在心理上很光荣,而妻子也非常支持我。我会想儿子,会想妻子,我在手机里存了他们的照片,想念的时候,就拿出来看一看。”出行前,他还给手机开通了国际漫游,虽然不知道到了海地能不能通话,但还是会抽空和他们联系的。

王千金:最年轻的医疗队员

刚刚24岁的王千金是军总急救医学科的护士,也是此次出征队员中年纪最小的一位。在临出发前,王千金兴奋得满脸通红,她忙着和好姐妹合影。也许是初生牛犊不怕虎,未来可能面临的危险和艰辛此刻被她抛在了脑后。此时此刻,她尽情享受家人和朋友的关爱和鼓励。王千金告诉记者,自己非常想去海地执行这次任务,虽然天天看新闻,知道海地的局势很不稳定,也知道困难重重,但心里感觉有一种使命等待她去完成。

管群:女儿为我加油

妇产科的管群是队伍中唯一的女医生,她没想到自己第一次跨出国门就要执行如此危险艰巨的任务,在出征前的最后一刻,她才给女儿发了个短信,希望女儿能好好照顾自己。

管群告诉记者,上个星期天,她被告知有可能被选中参加海地救援任务,但之后一直没有更具体的消息。昨天上午8点35分,她还在医院里查房,突然接到通知说马上要走,因此她也没来得及做太多准备,就匆匆出发了。

出发时她没有和家人告别,但是通过手机给爱人和女儿都发了短信,爱人和女儿通过电视媒体知道了此行任务非常危险,都有点担心,但还是全力支持她。她说,女儿给她发过来的“加油”短信,是她此行最好的“行李”,将激励她出色地完成救援之旅的各项任务。

》相关

中国宣布增加对海地救援

新华社电 中国常驻联合国副代表刘振民21日宣布,中国政府决定增加对海地的地震救灾援助,其中包括260万美元现汇。

刘振民说,自1月13日以来,中国政府派出60人的紧急救援队,一直在太子港实施救援。同时中国国际救援队的医疗队平均每天为几百名灾民提供医疗救助。

刘振民说,中国红十字会已于13日决定向海地提供100万美元现汇援助。15日,中国政府宣布向海地提供价值3000万人民币(约440万美元)的紧急救灾物资。运送救灾物资的第一架包机已于17日抵达海地,向海地灾民送去了药品、帐篷、便携式应急灯、水净化设备、食品、饮用水和单衣等物资。受海地机场通航能力限制,第二架包机推迟到1月26日抵达。

刘振民宣布,在目前对海地援助的基础上,中国政府决定向海地再提供260万美元现汇援助。同时,中国政府决定派出一支由40名医疗人员组成的医疗防疫救护队,并将向海地提供一批药品和医疗设备。

海地中国侨民近期将安排回国

新华社电 中国驻海地贸易发展办事处(商代处)代表王书平21日在太子港接受采访时说,中国政府将在近期安排滞留海地的中国侨民回国。王书平说,商代处希望在两到3天内安排在海地的中国侨民回国,但不确定因素是飞机在太子港机场的起降问题。太子港机场目前由美军协管,飞机的起降需要通过美军安排。他说,商代处正在与美军协商,争取尽早并安全地安排这些侨民撤离。据统计,目前仍有56名中国侨民滞留海地。目前,商代处已经将他们安排在安全的地点,一旦条件具备,立刻安排他们回国。

》分析

海地救援为何难上难

英国广播公司21日报道,灾情惨重,救援各方缺乏协调合作,灾民分散等因素阻碍海地救援进程。

灾情复杂

联合国人道事务协调办公室发言人伊丽莎·比尔斯说:“无论从哪个角度看,海地的救援任务之繁重,都是一项历史性挑战。”海地政府估计,12日地震后,大约300万人受灾,150万人无家可归,数以万计灾民亟需粮食、饮用水和药物。海地的基础设施薄弱,灾后通讯、交通系统均受损严重,延缓国际救援人员和物资抵达灾区时间;海地政府和驻海地非政府国际组织众多人员罹难,削弱当地救援能力。

缺乏协调

“我们竭力援助300万人,”比尔斯说,“需要开展海量协调工作。”海地总统先前说,美国、法国和委内瑞拉等国运送救援物资的飞机共计74架集中在一天抵达太子港国际机场,加剧机场拥堵。一些非政府组织抱怨,大批美国军人涌向海地,妨碍其他方面实施人道主义救援。

民众分散

比尔斯说,由于道路损毁等因素,幸存者容易小规模聚集,而非众人集中在一处。她说:“当数以百计小群体分散在太子港及周边地区时,系统展开救援行动非常难。由于通讯不畅,灾民难以获知去哪里领救援物资。英国广播公司报道,美国在海地一些地区空投援助物资的行动并非上策,因为它救助人数有限,而且可能导致灾民争抢空投物资,进而引发混乱。”

新华社